
メディアリテラシーメディアリテラシー
アンケート結果アンケート結果

鈴木敏恵鈴木敏恵

目的：「若者の情報生活の現状」を掴む一端として
実施：2004年5月27日（木）
対象：千葉大学学生/鈴木敏恵の講義（「メディアリテラシー」「教育課程」）
を受講している学生374人（1〜4学年、社会人学生ほか数名）



新聞を毎日読んでいますか？

35%

65%

読んでいる

読んでいない

読んでいる
１３６人

読んでいない
２４９人

読んでいない理由は、「三千円近くの出費がきつい」「毎日、新聞を読む必要を感じない」
「新聞を読む時間がない」「別に新聞がなくてもほかの方法でも補える」「知りたいことは、
ネットのヤフーニュースでだいたいわかる」「自分でお金出してまでは読む気はしない」



新聞で読むところは？（複数回答可）

0

50

100

150

200

250

一
面

テ
レ
ビ
欄

社
会
面

ス
ポ
ー
ツ
面

芸
能
面

ほ
ぼ
全
体 他

１２０

２２１

１１６
８８

２１

１００

５３

「テレビ番組欄を見るのは、そこを見れば、そこにスポーツとかニュースとかがどこにあ
るか分かるし、つまりテレビメディアへの入り口なんです」という意見。また「国際面がす
き、世界でこんなことがおきているのか、って知るのが楽しい。」という意見も。



自分専用のテレビを持っているか？

65%

35%

持っている

持っていない

持っていない
１４２人

持っている
２６２人



一日にどれくらい見ますか？(平日)

31%

51%

18%

３０分

１、２時間

３時間以上

３０分
９２人

１、２時間
１５４人

３時間以上
５４人

親と同居している学生は自分専用のテレビを持っていないと思われる。
「テレビはつけたら消せない」「ニュースだけは見ている、でもそこで消しそびれてしまう
とだらだらその後の番組を見てしまう時もある」「時間を決めてみる」という声も。



好きなテレビ番組はなんですか？（複数回答可）
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ドキュメンタリーは必ずしもＮＨＫ的なドキュメンタリーばかりでなく民放でやっている
ような社会の裏側やラーメン激戦〜〜的なものもかなり含まれるとおもわれる。



パソコンを持っていますか？

94%

6%

持っている

持っていない

持っている
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持っていない
２０人



インターネットにつながっているか？

77%

23% つながっている

つながっていない

つながっている
２５７人

つながっていない
７８人

「ケータイを持っているため一人暮らしの学生の多くは固定電話を持ってい
ない」、よってネット接続していない。お金に余裕があれば、ネット接続を望ん
でいるが、月五千円はかかる、それがきついという意見も。



携帯を所有しているか
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携帯電話のメール利用率
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「電話だと相手が授業中かもしれないし、メールの方が後からでも見えるし」「あと話
すのが好きじゃないから」という声も。「メールのほうが安いし！」という意見多し。

70%以上の使用率をよく使うと
すれば、全体の７５％になる



インターネットは、携帯とＰＣどちらでするか？

21%

79%

携帯

ＰＣ

携帯
７０人

PC
２６４人

自分の家でインターネット接続されていなくとも、友達の家や大学やネット活用している。ち
なみに何にインターネットを使っていますか、という問いには、「情報収集」「チャット」など。
（チャットについて・・顔が見えないから相手がどういう態度で言っているか分からない。チャッ
トは、誰かが言ったことに対し、誰かが言ってという感じであり、会話のようだが、実際の会
話ならあり得る一緒にうなずいたり、同時に共鳴して、一緒に笑ったりということがないので
自然な雰囲気で仲良くはなりにくい。またレスポンスしあっていたのが突然いなくなると、気
になる、という声も。）



インターネットで買い物をしたことはあるか？

41%

59%

ある

ない

ある
１５７人

ない
２２６人

電子辞書など機器類はかなりやすく買えるので買ったことがある。ネットアークションな
どはちょっと心配などで手を出していないという人も少なくない。購入したことがあると
いう人も安心のために代金引換で購入するという人も。
どんなものを買ったかに対してはCDや書籍、ＰＣ関係のソフト、化粧品など。中には
家具やという回答もあった。



ニュースの情報源は？（複数回答可）
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新聞もパソコンと両方から情報を手に入れているというよりは、そのどちらかと思われ
る。口コミに関しては、何かのついでに「〜〜知ってる」「サッカー見た」みたいな感じの
情報でそれはあんまり当てにならないという自覚も。



あなたの望む仕事は？
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公務員の率が高いのは学生のなかに教師志望がかなりいるという見方もできる。



やりたい仕事はあるか？
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やりたい仕事が決まっているという数とそうでない人の比率が丁度半分という事実
には学生たちとしても「決まっている人が半分もいるのか、3、4割程度と予想して
いたという意見多し。


